

Ключевые слова: белорусско-литовские татары, татары Беларуси, мусульмане Беларуси, Речь Посполитая.

#### Summary

This article considers the social, political and religious status of byelorussian and lithuanian Tatars from the time the Regnum of Polonia and Lithuania was formed to its divisions in the end of 18-th century.

Key words: Byelorussian and lithuanian Tatars, Mussulmans of Belarus, Tatars of Belarus, The Regnum of Polonia and Lithuania.

УДК 32.001-057.87

### **СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЦЕННОСТИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ: СОСТОЯНИЕ, ДИНАМИКА, НАПРАВЛЕННОСТЬ**

**Н.В. Павлова**

УО «Белорусский государственный педагогический университет имени  
Максима Танка»  
г. Минск, Республика Беларусь

Формирование отдельной личности и, в целом, молодого социально активного поколения есть сложный многофакторный процесс, обусловленный макросредой, условиями микросреды и собственно социальными институтами, осуществляющими социализацию поколения, вступающего в жизнь. Социальное развитие молодежи – это «единый непрерывный процесс, имеющий своей целью как преемственность молодыми социального опыта, накопленного предшествующими поколениями, так и качественное его обновление, а также передачу обновленного опыта последующим поколения» [1, с. 94].

Важнейшим показателем зрелости личности является уровень ее политического сознания, включающего в себя гносеологические (знания, убеждения) и аксиологические (политические ценности, идеалы, потребности, чувства, эмоции) компоненты. Политически ценности представляют сущность политически значимых действий, процессов, явлений в плане их соответствия или несоответствия интересам общества, отдельных социальных групп и личностей, которые мотивируют, направляют и обосновывают действия субъектов политики [2].

Одно из высших политических ценностей – равенство возможностей каждого («каждый солдат носит в своем ранце маршальский жезл» – афоризм времен Наполеона), стартовых условий

в образовании, стимуляции вовлеченности в бизнес, обеспечения равноправия расовым и этническим меньшинствам, женщинам в политике.

Перемены, являющиеся результатом трансформации общества, отражаются на всех слоях социума, задачи современного этапа и перспективы становления которого не могут быть определены без опоры на молодое поколение. Ни одно общество не может оставлять молодёжь, в том числе и студенчество, без воспитательного воздействия, а это требует от ученых обществоведов разработки научно-обоснованных рекомендаций и прогнозов участия молодых людей в процессе реформирования политической системы. В этой связи актуальным представляется исследование состояния, динамики, особенностей формирования социально-политических ценностей современного белорусского студенчества.

Современное студенчество многолико по своим политическим, нравственным и социокультурным позициям. Как показывают социологические исследования, даже студенчество, представляющее наиболее образованную часть молодежи, обладает недостаточно высоким уровнем политических знаний, неглубоким пониманием политических процессов, происходящих в мире и в нашей стране. Проведенные в ходе исследования опросы позволяют разделить респондентов в зависимости от уровня политических знаний на три условные группы: 1) с высоким уровнем политических знаний – 8,3%; 2) со средним – 21,6%; 3) 70,1% [3, с. 65].

По данным социологических исследований, проведенных в БГПУ и других вузах Беларуси, лишь 35,8% опрошенных внимательно следят за информацией о политических событиях в стране и за рубежом; 52,6% респондентов за политической информацией не следят, но обсуждают политические события с друзьями; политика не вызывает интереса у 9% опрошенных.

Важнейшим фактором, определяющим интерес студенческой молодежи к политике и являющимся главным источником ее информированности, являются СМИ. В ходе опроса 82,6% респондентов отметили, что именно из СМИ наиболее часто узнают о политических событиях. Самый высокий рейтинг у телевидения – 95,3%, далее радио – 56,2%, газеты и журналы – 43,8%, 8,5% получают информацию из Интернета.

С целью изучения политических ориентаций студентам было предложено оценить с точки зрения наибольшей предпочтительности, на какую страну или союз государств Беларуси следует ориентироваться в своей внешней политике. Как выяснилось,

студенчеству больше импонирует многовекторный внешнеполитический курс Беларуси. За него высказались 81% от числа опрошенных. Близким оказалось количество сторонников ориентации внешней политики Беларуси на страны Европейского Союза (78,6%); за поддержку ориентации внешней политики страны на Россию высказались 35,7% респондентов. Меньше всего оказалось количество тех, кто отдал предпочтения СНГ (23,8%).

Что касается степени интереса к политическим институтам, то полученные ответы дают основание сделать вывод о том, что у значительной части респондентов отсутствует содержательный интерес к их деятельности. Совсем не проявляют интереса к деятельности высших и местных органов власти 29% опрошенных, к деятельности политических партий и общественных объединений – 60,7%.

В стране существует около 130 общественных объединений молодежи как политического, так и неполитического характера, но реальное участие в их деятельности студенчества весьма ограничено. Около 30% состоят в рядах молодежных объединений, в том числе 21,6% в БРСМ. У большинства опрошенных политическая активность проявляется главным образом исключительно в форме «разговоров о политике».

Таким образом, можно сделать вывод, что в условиях переходного общества большинство студенческой молодежи проявляет слабый интерес к политике, политически пассивно и индифферентно. В сознании студенчества происходит переоценка многих ценностей, наблюдается девальвация таких социально-политических ценностей, как гражданственность, социальная ответственность, патриотизм.

Вместе с тем, высокое доверие большинства опрошенных самим себе является показателем их ориентации на самостоятельность, готовность брать на себя ответственность за свою жизнь, не полагаясь, как это было прежде, на патерналистскую опеку со стороны государства и общества. В их сознании все больше укрепляются такие ценности, как надежда на себя, свои силы, на семью; свобода выбора, чтобы построить жизнь в соответствии с поставленными целями и представлениями о ее смысле.

На основе проанализированных данных, можно сделать вывод, что социально-политические ориентации студенческой молодежи в транзитивном обществе отражают крайне противоречивую ситуацию, сложившуюся в реальном процессе постсоветских преобразований. Необходимо понимание, того, что условием самореализации являются интеллектуальные усилия, личная социальная активность и

ответственность, готовность к риску. Задача государства и состоит в том, чтобы создавать условия для формирования гражданской зрелости, для общественной и политической деятельности новых поколений, молодежных объединений и организаций.

#### Литература

1. Чупров В.И. Молодежь в общественном воспроизводстве // Социе 1998, № 3, с. 94.
2. Политология: Энциклопедический словарь. Мн, 1993.
3. Местовский Н.А. Состояние политической культуры студенческой молодежи в современном трансформирующемся обществе // Социология 2000, № 2, с. 65.

#### Резюме

В статье рассматриваются проблемы формирования социально-политических ценностей студенческой молодежи в условиях трансформирующегося общества в Республике Беларусь. На основе теоретического материала и данных социологических исследований обосновывается необходимость совершенствования государственной молодежной политики с целью вовлечения студенчества в общественно-политическую жизнь государства.

#### Summary

The problems of forming of social and political values of student youth in conditions of transforming society in the Republic of Belarus are examined in the article. The necessity of perfection of state youth politics with aim of involving of student bodies into social and political life is proved on the basis of theoretical materials and facts of researches.

УДК 101:316

### **ЭТНОГЕНЕТИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ Л.Н. ГУМИЛЕВА В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНОЙ ФИЛОСОФИИ ЕВРАЗИЙСТВА С.Г. Павочка**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Актуальный дискурс по поводу евразийского теоретизирования в общественнознании достаточно часто проводится без уточнения содержания его границ, хронологических этапов становления. Очевидной является также тенденция к стиранию различий между собственно философскими, научными его составляющими и идеологическими компонентами доктрины, что вытекает из неявного согласия идентифицировать евразийские изыскания в пространстве